
Ötödik évfolyam Bras , 1899. Péntek, julius 28 17O-ik szám.

BRASSÓI LAPOK
P O„L I T I K A I NAPILAP.

Nyomda ^ésjkiado hivatal
Brassó, Kapu-utcza 60 szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DÍJ.
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve : 

egész évre 10 frt, fél évre 5 írt, negyed évre 2 írt 50 kr.
Egyes szám ára 4 kr., kapható : 

a kiadóhivatalban, Grosa G, Polánek|éajFriedmann F. urak üzleteiben

Felelős szerkesztő: 
Dr. Vájná Gábor, 

Ugj»éd.
Szerkesztőség: Kapu-u. 60. 

Értekezhetni:
d. e. 8—9 és 'árit”2^-4 óráig.

Telefon szám 177,

HIRDETÉSI .DÍJ:
3 hasábos garmondsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 12 kr.
2 hasábos garmondsor 8 kr. Nagyobb és többszöri hirde
tésnél kedvezmény. Minden egyes hirdetmény után még külön

30 kr. bélyeg-dij fizetendő.
N y i 111 é r a o/ a 15 kr.

faj Hirdetések és nyílttéri czikkek dija előre fizetendő*

Passzivitás — activitás.
Brassó, julius 28.

(—s) Bármiket is írjanak össze
vissza a nemzetiségi kérdésről és az 
uj időkről a lapok, egy pillanatig sem 
szabad azzal meggyanúsítani a kor
mányt, hogy a magyar politika sarka
latos pontját, Magyarország és a ma
gyar nemzet legfontosabb életkérdését: 
a nemzetiségi kérdést elejthesse.

Mindenekelőtt eddig más kérdések 
foglalkoztatták s még egyáltalán nem 
tehetett semmit, a mi nemzetiségi po
litikáját megvilágíthatná, erre nem is 
volt még alkalom, tehát igazságtalan
ság lenne akár pro, akár confra bírá
latokat hangoztatni.

A kormányt tehát nem érheti vád 
azért, hogy ha talán ma a nemzeti
ségek bátrabban mozognak és jobban 
készülődnek akczióra mint annak előtte, 
sokkal inkább érheti vád ezért a ma
gyar sajtót, mely újabban egyrészt 
Ügyetlen bátorítással szolgál a nemze
tiségeknek, másrészt elmulasztja ellen
őrző kötelességét és tudomást sem 
vesz úgyszólván, azokról a nagysza
bású készülődésekről, a melyek nem
zetiségi részről folynak.

A tótok egyre-másra tartják nép
párti támogatás mellett nemzetiségi 
népgyüléseiket s Liptó-Szt.-Miklóson 
már nem is viselkedtek olyan óvato
san mint az előzőkön, a románok pedig 
a passzivitás abban hagyásán dolgoz
nak, de hála Bánfíy vasmarkának úgy 
szét vannak soraik zilálva, hogy nem 
tudnak megegyezésre jutni, holott a 
magyar sajtó oly szívesen kínálja nekik 
már előre tálczán a mandátumokat és 
tárja fel előttük az uj parlament fényes 
épületének kapuit.

Nos pedig ehez a kérdéshez még 
több szó fér.

Kétségtelen, hogy minden magyar 
honpolgárnak s igy az idegenajkunak 
is joga van választónak vagy válasz
tottnak lenni, ha törvényes kvalifiká- 
czióval bír, de csupán magyar kép
visel ő-vé választhatják meg, nem 
pedig román-ná, szász-sZá vagy tót-tá.

Nemzetiségi csoportoknak semmi 
keresni valójuk a magyar parlament
ben. Lehetnek kormánypártiak vagy 
ellenzékiek, tartozhatnak ehez vagy 
ahoz a politikai frakczióhoz, de nem 
lehetnek sem szász, sem román, 
sem tót, sem egyesült nemzetiségi 
párt, mert olyat a magyar alkotmány 
meg nem tűr. Az, hogy az illető kép
viselők szászok, románok vagy tótok 
az az ő privát dolguk kell hogy ma
radjon, abban pedig, hogy ők a 
magyar parlamentben partikuláris nem
zetiségi politikát űzzenek, kötelessége 
lesz a háznak őket mindenképen meg
akadályozni.

Mivel pedig alig képzelhetünk olyan 
román ultrát, a ki megelégednék azon 
politikai eszközökkel, a ''melyek meg 
vannak engedve, s ki csak jogos köve
telésekért harczolna a parlamentben, 
— egyáltalán nem tartjuk valami üd
vösnek és kívánatosnak, hogy ők ün
nepélyesen feladva a passzivitást, ün
nepélyesen bevonuljanak a tisztelt házba 
mint nemzetiségi pártok.

Ez már egy lépés a föderalizmus 
felé, abból pedig nem kérünk, mert mi 
csak egységes nemzeti magyar álla
mot akarunk ismerni s abból lealkudni 
egy jottát sem engedünk — azért 
élünk, azért halunk, az a mi nemzeti 
ideálunk.

Belföld.

Brassó, julius 28.

Schuster Konstántin váczi püspök utóda 
— mint hírlik — Belopotoczky Kálmán tá
bori püspök lesz.

A nemzetközi parlamenti konferenczián 
a magyar csoport vezetője Apponyi Albert 
lesz. A konferenczia maga augusztus I—4-ig 
iog tartani Krisztiniában.

Komárommegye alispánja ellen a bel
ügyminiszter megindította a fegyelmi vizs
gálatot a kínvallatások miatt. A főbünös 
szolgabirót a belügyminiszter felfüggesztette 
állásától, ellene is megindítván a vizsgálatot.

Lugas és Honoris között egy férfi 
hullájára akadtak a napokban. Mire a bíró
sági kiküldöttek a helyszínére jöttek, a hul
lát már elvitték.

Ferdinánd román trónörökös és fele
sége a napokban átutazott Budapesten.

Külföld.
Brassóéiul. 28.

A király annyira jól érzi magát Ischl- 
ban, hogy részt akart venni egy nagy va
dászaton. De hirtelen eső kerekedett, mire 
a vadászat elmaradt.

Az osztrák ellenzék száma megint te
temesen megszaporodott. Az alkotmányhü 
nagybirtokosok pártja ugyanis az ellenzék
hez csatlakozott és nemcsak a kiegyezésnek 
a 14. S'M va^ oktrojálása ellen foglalt ál
lást, hanem általában hadat üzent a kor
mánynak.

Szerbiában újabb letartóztatás történt. 
Néhány nap óta ugyanis több ember eltűnt. 
Azt hiszik, hogy az eltűnt emberek a bel
grádi fogházban vannak elzárva.

Készülődés,

Brassó, jul. 28.

Fölöttébb jólesik konstatálni, hogy 
készülődünk. Valami ünnepi hangulat már 
ma is érezhető a lelkeken. Az önkéntelen 
felbuzdulás egyrészről, másrészről a hazafias 
kötelesség tudata, előre viszik a Petőfi-ün
nepet. Azt hittük eleinte, hogy a segesvári 
ünnepen aligha leszünk tíznél többen, ma 
szinte olyan ábrándjaink támadnak, hogy a 
brassói küldötteknek külön vonaton kellene 
utazniok. Ez az ábránd persze több mint 
ábránd, tréfa, a melyet ne méltóztassanak 
komolyan venni, hiszen el tudunk mi menni 
a rendes vonattal is. Rendes vonattal, ha
bár nem a legrendesebben, mivel a küldött
ség tagjaiból egy küldöttség szállás csinálni 
előbb megy Segesvárra. Csak ez a külön 
küldöttség aztán el ne aludjék úgy Seges
várt, hogy az utána érkező nagyobb kül
döttség kiszorul a szállásból.

Azonban semmi ok az aggodalomra. 
A mi szép koszorúnk még ma elmegy 
Segesvárra. Büszkeségünk lehet, hogy ennek 
a költségét is gyorsan, lelkesen előterem
tettük. Küldöttség és koszorú tehát van s 
egyáltalán a segesvári kirándulás sikeresnek 
ígérkezik.

Lesz azonban nekünk egy házi Petőfi- 
ünnepünk is, augusztus elsején. Minthogy a 
Segesváron ünneplő brassói magyarok csak 
egy töredéke magyarságunknak, a súlypon
tot erre az itthoni ünnepségre kell helyez-'
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nünk. Hazafias érzésünk tisztasága és ma
gyarságunk erejének értéke forog koczkán 
ezzel az ünneppel. Sikerül, érzésünk tisztán, 
erőnk diadalmasan fog kibontakozni, nem 
sikerül, hosszú időre le kell mondanunk ar
ról, hogy Brassóban méltó módon nyilvá
níthassuk hazafias kegyeletünket.

De én ettől az estétől sem tartok. A 
hol a kezdet ilyen szépen, lelkesen indul, 
ott nem lehet már kudarcz. A mi szeretett 
közönségünk meg fogja érteni, sőt mi több, 
meg fogja érezni, hogy a brassói Petőfi-ün- 
nep magyarságunk küzdelmeinek egyik ma
gasztos pihenő napja. Meg fogja érezni, hogy 
ennek az alkalomnak újra össze kell ben
nünket hoznia, ünnepi köntösben, ünnepi 
hangulatban, mindannyiunkat egy szívvel, 
egy érzéssel.

S milyen szerencsések vagyunk! Egy 
olyan művésznő fogja elszavalni Jókai Apo- 
theózisát, mint Hegyessy Mari, a buda
pesti nemzeti színház ragyogó tehetségű és 
festői szépségű művésznője- S a mint a 
híre jön s a mi szintén egészen bizonyos, 
vendégünk lesz ez alkalomra Bartók La
jos is, a költő, a Petőfi Társaság alelnöke, 
a ki a segesvári ünnepséget rendezi s a ki 
ide kizárólag a brassói magyarság ked
véért jön 1

Még van néhány nap s van meglehe
tősen sok jegy. Mennél jobban telik az idő, 
annál inkább kell fogyniok a jegyeknek. 
Ezekben a színházi jegyekben fekszik a bras
sói Petőfi-ünnep sikerének a záloga. Kérjük, 
újra kérjük a közönséget, kegyeskedjék ezt 
a zálogot — kiváltani.

#

A jegyek az ünnepélyre már most is 
válthatók a rendes helyi árakon a Brassói 
Lapok kiadóhivatalában.

Ezen ünnepélyen kivül még kétszer lép 
fel K. Hegyessy Mari úrnő és pedig a »Fe- 
dora* és «A kaméliás hölgy« czimű szín
müvekben.

Azok, a kik mind a három előadásra 
váltanak jegyet, tetemesen leszállitott áron 
kapják azt és pedig a három előadásra

Erkély..............................3 frt.
Körszék..........................2 frt 50 kr.
I. r. zártszék................. 2 írt.
II. r. zártszék................. ijfrt 50 kr.
Földszinti emelvény ... 1 frt

Brassói küldöttség a Petőfi- 

ünnepen.

Brassó, jul. 28.

A «Brassói Nemzeti Szövetség» Seges
várra a Petöfi-üunepre utazó küldöttségének 
tagjai tegnap este értekezletet tartottak a 
«Brassói Magyar Polgári Kör» helyiségében 
és megállapodtak zz utazás módozatait és 
az azzal összefüggő ügyeket illetőleg.

Miután Moór Gyula főesperes előter
jesztette a «Segesvári Nemzeti Szövetség» 
átiratát, a mely szerint az ünnepély jövő va
sárnap d. e. 10 órakor a fehé.egyházi hatá
ron levő emlékoszlopnál tartatik meg, az 
értekezlet konstatálta, hogy azon esetben, 
ha a küldöttség a vasárnap reggel 5 óra 8 
perczkor induló 527. számú vegyesvonattal 
utazik Brassóból Segesvárra, okvetlenül e 1- 
késve érkezik az ünnepélyre. Mert igaz 
ugyan, hogy ez a brassói vonat vasárnap d.

e. 9 óra 26 pkor érkezik a fehéregyházi őr- 
házhoz, a honnan egy félórai gyaloglás után 
el lehet jutni az emlékoszlophoz : mindazon
által mivel Segesvárról külön vonat szálli- 
tandja a vendégeket, tehát a közönség zö
mét a tehéregyházi őrházhoz és pedig leg
alább is egy jó félórával a brassói vonat 
megérkezése előtt, úgy, hogy ez a Seges
várról Fehéregyházáig közlekedő külön vo
nat nemcsak megérkezik a tehéregyházi őr
házhoz, de onnét még vissza is tér (üresen) 
Segesvárra a brassói vonatnak a fehéregy
házi állomáshoz történő megérkezése előtt: 
bizonyos, hogy a brassói vonattal érkezők 
az emlékoszlopnál már jól elhelyezkedett ün
neplő közönségnek csak legkülső gyűrűjéig 
férkőzhetnének és se az ünnepi beszédekből 
semmit nem hallanának, se általában az 
ünnepi ténykedésekből semmit sem láthat
nának.

Ezért és mivel továbbá konstatáltatott, 
hogy a Petőfi-szobor leleplezésekor 1897-ben 
Segesvárra utazott küldöttségnek az ünne
pély napján elindult része is ugyancsak a 
jelenleg érvényes menetrenddel teljesen le
késett a csatatéri ünnepélyről : az értekezlet 
abban állapodott meg, hogy a küldöttség 
egy része utazzék el a szombaton d. u. 2 
óra 43 pkor induló gyorsvonattal, a küldött
ség másik része pedig a szombaton este 7 
óra 48 pkor induló személyvonattal.

A gyorsvonat d. u. 5 óra 46 pkor ér
kezik Segesvárra és a kik azzal utaznak, 
azok intézkednek aziránt, hogy az esti sze
mélyvonattal utazók, a kik éjjel u óra 33 
pkor érkeznek Segesvárra, elszállásolt ássa
nak, miután a segesvári rendezőbizottság 
erre nézve csak hiányosan intézkedett.

Az értekezlet megállapodása folytán 
tehát tisztelettel tudomására hozzuk a kül
döttség tagjainak a következőket:

1. A küldöttség azon tagjai, a kik a 
szombaton délután 2 óra 45 pkor induló 
gyorsvonattal indulnak Segesvárra, az ugyan
akkor délután 1 óra 42 pkor a Főtérről el
induló közúti vasúttal mennek ki a vasúti 
állomásra és ott lehetőleg egy vasúti kocsiba 
szállnak be.

2. A küldöttség azon tagjai, a kik a 
szombat este 7 óra 48 pkor induló személy
vonattal utaznak el, este 7 óra 13 percz
kor indulnak el a Főtérről a közúti vas
úttal az államvasuti indóházhoz, a hol lehe
tőleg egy vasúti kocsiba szállanak.

3. A szombaton este 7 óra 48 pkor 
elutazó tagok este n óra 33 pkor érkeznek 
Segesvárra, a hol a vasúti állomás I. osztá
lyú termében várakozand reájuk az elszállá
solás tekintetében útbaigazítást adó egyéu, 
a ki a küldöttség tagjaira és ezek ő reá a 
«Brassó* jelszóval fognak reá ismerni és a 
kit kívánatra a vasúti állomásnál akkor szol
gálatot tevő forgalmi tiszt bemutat a távíró 
szobában az utana kérdezősködőknek.

4. A küldöttség tagjai vasárnap reg
gel 7 órakor a Csillag vendéglő 
előtt találkoznak és együttesen vonulnak ki 
a fehéregyházi csatatérre.

5. Jelvények — a melyek máskor is 
használhatók —^kaphatók a «Brassói Lapok« 
kiadóhivatalában darabonként 50 krért. E jel
vényeket — melyek nem üzletszerűen árusit- 
tatnak, hanem a központból küldettek le, — 
csak azok vehetik meg, a kik a küldöttség
hez való csatlakozásukat bejelentették. 
Azoknál, a kik este 11 óra 33 pkor érkeznek 
Segesvárra, e jelvények szolgálandanak is
mertetőjelül a segesvári vasúti állomásnál 
útbaigazítás czéljából várakozó egyénre 
nézve.

Brassó és Háromszék várme
gyék egyesítése.

Brassó, jul. 28.

VII.

Az alábbiakban közöljük Orbán Balázs 
beszédének végét:

T. Ház 1 a külön B'-assómegye alakí
tása e nép halálitéletével azonos, s kérdem, 
vájjon szabad-e nekünk egyesek ambitiójáért 
vagy kiváltságolt területeknek nyújtott ked
vezményekért ily isszonyu vérárulást elkövet
nünk ? Szabad-e kisebb számú vendégekért 
a haza e hű fiait áldozati oltárra hurczol- 
nünk ? Bukovinai testvéreink hazahozataláró1 
ábrándozunk s ezen itthonlevóket oda ker
geti etjük. Tisztelt Ház I ama szegény, saját 
hazájában idegenné lett, minden jog és bir
toktól fosztott népnek nincs itt e Házban 
képviselője, nincsen szószólója. Ne vegye 
rossz néven t. Ház ! ne tudja fel hibául, ha 
a siralomházba kitett ártatlan s oly sokat 
szenvedett véreinknek védelmére itt gyenge 
szavamat fölemelem, s ha megmenteni nem 
tudom, legalább búcsúztató és vigasztaló 
nélkül nem bocsátom a megsemmisülés rideg 
sitjába. — (Élénk helyeslés a baloldalon.)

De még se ily sötét a helyzet, talán 
még nincsen a koczka egészen elvetve, ta
lán a kormány is, megértve intézkedésének 
végzetszerüségét, hajlandó lesz eredeti ter
véhez visszatérni; vagy ha nem, talán az 
újabb időben önérzetére ébredt magyar tör
vényhozásnak lesznek oly tagjai, ki a kor
mány eredeti tervét magukévá téve az ő 
következetlenségének hibáit helyrehozni tö
rekednek s Háromszék és Brassó vidék egy 
megyévé alakítását törvénybe iktatandják. 
Ez óhajtandó az őszinte, utógondolat nél
küli testvériesség létrehozása czéljából is, 
mert mindaddig, míg hétfalusi testvéreink 
alárendeltsége tart, egy vérző, egy mindig 
nyitva levő seb lesz előttünk lapis offensio- 
nisként, mely az együttélésre, együttes eló- 
haladás-a hivatottak közt hidegséget idézend 
elő. Én a köztünk és a szászok közti vá
laszfalat leakarom bontani, én a régi testvéri 
és baráti viszonyt helyreállítani óhajtom, de 
ezt csak az egyesítés csak az összetartás ér
zése teremtheti meg. — (Helyeslés.)

Még csak Csernátony tegnapi beszé
dére kívánok nehány rövid észrevételt tenni. 
Ö azt mondja, hogy úgy Brassó, mint Há
romszék érdeke követeli a különállást Meg
lehet; de van egy harmadik tényező, a mit 
számításon kivül hagyott: ez a Brassó vidéki 
30,000 magyar, mi az egyesítést parancso- 
lólag kívánja. Képviselő ur, miniszterelnök 
ur s a törvényjavaslatot védők mindegyike 
úgy beszél Brassó vidékéről, mintha ott má
sok nem laknának, pedig ott 3—4 annyian 
vannak a más nemzetiségűek, kiket a ma
roknyi szász minden jogtól, minden befo
lyástól kizár, kiknek nyelvét, nemzetiségét 
erőhatalommal elnyomja. Nem a maroknyi 
szász különmaradásában van veszedelem, ha
nem abban van, hogy számukra oly helyze
tet akarnak biztosítani, hogy továbbra is 
elnyomhassák, zsarolhassák s német nótára 
tánczoltassák a náluk sokkal nagyobb száron 
magyarokat és románokat. Csernátony ur 
azt mondja, hogy mi persecutionális politi
kát űzünk, mi azt nem űzünk, hanem meg
akarjuk gátolni, hogy ők ne űzhessék to- 
vábbra is azt három század óta rabszolgá
jukká tett magyar véreinkkel szembep.
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Brassó külön törvényhatósággá tételét 
élelmes politikának mondaná a képviselő ur. 
Ily politikát mi sohasem folytattunk, azt 
helyettünk folytatták a szászok s most foly
tatják azon tiszteletbeli szászok, kik kö
zött, úgy látszik, képviselő ur első helyen 
kiván tündökölni.

Wáchter képviselő ur, elismerem, ildo
mosán védte tarthatlan álláspontját, ő egye
dül arra fektette a súlyt, hogy Brassómegye 
életképes ; de hiszen a Kis-Ujegyház, Kő
halom, Segesvár székek is, a magok kicsiny
ségükben életképesek voltak, de azért beol
vadtak, hanem mert esetleg szász törvény
hatóságba olvadtak, az helyén van. Aztán 
mi nem is akarjuk a kicsinké Brassó vidé
két beolvasztani, hanem csak egyesíteni Há
romszékkel, hogy a 20,000 szász mellett a 
30,000 magyar léteiét is biztositsuk.

Hivatkozott képviselőtársam Nagy-Má
tyás király elismerésére s templomba falazott 
czimerére. E czimer azért van ott, mert Má
tyás király fejezte be a félben állott brassói 
basilikát; dicsőségéből azonban osztályrészt 
nem követelhetnek, mert a szászok közül 
soha egy sem vett részt az ő hadjárataiban, 
azt helyettük a hétfalusiak teljesiték és ők 
csakis pénzsegéllyel járultak hadmenetei 
költségeihez.

Miniszterelnök ur azt mondja, hogy ha 
olyan rossz az a Brassó vidéki nép, hát 
miért akarjuk velük Háromszéket is meg
rontani ; Háromszék ez által megromlani 
nem fog, hanem a szászok közül a romlot
tak — pedig, hogy ilyenek vannak, Cser- 
nátony ur is megengedte — meg fognak 
javulni s Háromszékben oly erős támaszt 
nyerendenek, hogy a jövőben nem fogják 
azt az országon kívül keresni. Éppen a sze
retet kötelékének jövőbeni erősítése czéljá- 
ból pártolom Künnle barátom indítványát, 
ennek elesése esetében Könczey módosításá
hoz járulok, mert ha szász testvéreink már 
semmi esetre nem akarnak velünk egyesülni, 
azt ellenezniök nem lehet, hogy Brassó vi
déke Háromszékhez vágyódó magyarságának 
a Felső-Fehér részeivel kiegészített Három
székkel kontiguitásban levő területe oda csa- 
toltassék, mert ily kívánat nagyon is gya
nússá tenné eljárásukat, s meggyőzne min
denkit arról, hogy rossz szándékaik vannak. 
Ajánlom a Künnle indítványát a tisztelt Ház
nak elfogadásra. (Élénk helyeslés.)

HÍREK.
Brassó, jul. 28.

— APetőfi-ünnep-küldöttség. A «Bras- 
sói Nemzeti Szövetség» Segesvárra utazó 
küldöttségéhez csatlakoznak a «Nagykikindai 
Nemzeti Szövetség» Brassóban időző kül
döttei is: Roth Gergely n.-kikindai törvény
széki elnök, leánya Roth Margit k. a. és fia 
Roth Vilmos, továbbá Jeszenszky Ignácz n.- 
kikindai ev. lelkész és neje Jeszenszkyné T. 
Irén ismert Írónő. Ezenkívül csatlakozásu
kat bejelentették: dr. Herrmann Antal kir. 
igazgató ; ifj. Hermann Antal ; Ábrahám 
István kir. törv. biró ; Papp László keres
kedő. A küldöttség tagjainak száma ezzel 
40-re emelkedett.

— A Brassói Nemzeti Szövetség kül
döttségének figyelmébe. Ma érkezett távira
tok szerint: 1. Segesváron éjjeli szállás nem 
kapható, a. A küldöttség tagjai számára me
netárkedvezmény kilátásban van. —- Ez 
Utóbbira vonatkozólag szombaton (holnap)

délelőtt tájékozást nyújt a «Brassói Lapok« 
kiadóhivatala.

— Gyűjtés a Petöfi-koszorura. Lapunk 
168-ik számában kimutatott gyűjtés összege 
veit 53 frt 10 kr. Ehhez adakoztak újabban : 
Láng Ernő a zernesti cellulose-gyár igazga
tója 10 frt; Ákosi Makoldy József; Pánczél 
István; V izy T. és özv. Dömjén Zoltánné ur- 
hölgyek 1—1 frtot; Ferenczy Albert, Szabó, 
Rothenbácher, Joó Gábor 50—50 kr. Jónás 
József 30 kr. Simon Ármin 25 kr. Ullrich E., 
Kugler Károly, Dr. Szombathy 20—20 kr. 
Dobri János 25 kr. N. N., Benedek, 15—15 
kr. Indig Sándor, Biró Géza, Bordás István, 
Einzig J., Miklós Mihály, Szőke András, 
Vass János, Bartha Albert, Schmidt Lajos 
N, N., Császár Béla, Szabó Károly, L. Né- 
methy. X. X., Petri Béla, Y. Y., N. N., X. 
Y., Unger, Salánky, Szabó Sámuel, Tóth 
Elek, Darkó Gyula, Gánya János, Huszár 
Mózes, Erzse István, Jancsó Manó, Joó 
Sámuel, Szalay János, Finta András, Székely 
István, Gál Jenő, Dénes Antal, Búzás István, 
Dimény L. 10—10 kr. Dávid Gergely 5 kr. 
Szilágyi Gyula 5 kr. Kénsavgyár 6 frt 50 
krt. Katona Béla; László Domokos ; Czitó 
Ferencz ; Dávid Albert; Tutsek Gyula I—1 
frt; Wezel Albert; Kölcze István ; Meliszek 
Ágoston ; Petrovics Pál (Hosszufalu) Szabó 
Sándor (Tömös); Varga János ; Barabás 
Mihály ; Siklódy István 50—50 krt; Ábra
hám István 20 krt. Összesen 90 frt 20 kr. 
Az adakozók neveinek közlését folytatjuk.

— Posta-, táviró- és telefon-tanfolyam 
Brassóban. A posta, táviró- és távbeszélő
szolgálatnál alkalmazandó segédtisztek ki
képzésére szeptember elsején tanfolyam 
nyílik abrassói posta- és táviróhi- 
vatalnál. A tanfolyam hat hónapig tart. A 
tanfofyamra jelentkezőknek a folyamodvá
nyukat születési, orvosi, erkölcsi és iskolai 
bizonyítványukkal felszerelve legkésőbb aug. 
31-ig az illetékes (kolozsvári) posta- és távíró - 
igazgatósághoz kell küldeni.

— Zene- és szavalat! estély Zajzon- 
ban. Holnap — szombaton — a zajzoni 
„Concordia“ szálloda nagytermében zene- 
és szavalattal összekötött tánczestély lesz. 
A műsor 9 pontból áll. Lesz ének, mono
lóg (előadja Gödri Márton ur.) hegedű- és 
zongorajáték. Magyar népdalokat énekel 
zenekisérettel B o é r Irén ő nagysága. A 
tisztajövedelem a zajzoni fürdő szépítésére 
fordittatik.

— Fürdővendégek Élőpatakon. Az élő
patak! gyógyvendégek 3-ik számú névsora 
szerint a fürdővendégek száma touristákkal 
együtt 628. Brassóbó ott van : Pálfíy Béla 
és neje, magy. franczia biztosító-társaság 
képviselője ; Baráczy Sándor főgymnasiumi 
tanár.

— Udvari szállító. A király Teutsch 
B. József segesvári bor-nagykereskedőnek az 
udvari szállitó czimet adományozta.

— A hátszegi mandátum. R é t h y 
Lajos tanfelügyelő, az idő rövidsége miatt, 
a hátszegi kerület jelöltségét állítólag nem 
fogadja el. E szerint a kerület egyetlen je
löltje P o n o r y Sándor törvényszéki 
elnök lenne. A választás folyó hó 29-én 
lesz.

— Oláh arczátlanság. Ezen czim alatt 
a «Hazánk« a következőket írja: «A magyar 
nemzetiségek gondoskodnak arról, hogy a 
botrányait soha sem érhesse az egyhangú
ság veszedelme. Szépen sorjában csinálják, 
ma a szászok, holnap a tótok, holnapután a 
románok, csak arra vigyáznak, hogy vélet
lenül szünet ne álljon be skandalumaikban.

Most például a toporcsai oláhok kérnek kiQ 
figyelmet. Ennek a szebenmegyeí községnek 
a lakossága — mint levelezőnk írja — ki
zárólagosan oláhokból áll, akik a magyarság 
ellen gyűlöletükben nem ismernek határt. 
Kivált mióta Manoila Jakobu lett a községi 
jegyző, azóta csak úgy sárgul az oláh nép
ség a magyar nemzet ellen való gyűlölettől. 
Manoilát már tanuló korában többször meg
büntették hazafiatlansága miatt. Most az ő 
biztatására a toporcsai oláhok román nem
zeti mulatságot rendeztek, melyen a leg
gyalázatosabb módon viselkedtek a magyar
sággal szemben. Az oláh ifjak elszavalták a 
mulatságon a «Vrem pamant« czimü lázitó 
költeményt, melyet George Cosbuc irt és 
melylyel már többször foglalkoztak a ma
gyar bíróságok ; továbbá elénekelték a «Ro- 
manie mama dulce«, «Desteaptate Románé« 
«Sunt fecior sdraven“ és más hazaellenes 
dalokat s előadták még a «Mama Uuguru- 
lui« czimü, a magyarokat gyalázó darabot. 
A költemény, amelyet Sperantia román me- 
seiró irt, a magyar asszonyt teszi nevetsé
gessé. Atoporcsai oláhok jókat 
nevettek az előadott költeményen s szid
ták, piszkolták a magyart a — saját ha
zájában.«

Szerkesztői üzenetek.

Kéziratokat nem adunk vissza, 

Bérmentetlen leveleket nem fogadunk el. 
Névtelen levelekre nem válaszolunk

Sz. J. Levelét ma kaptuk. Jövő héten 
a jelzett czimre küldjük válaszunk. 
Fogadja üdvözletünk.

J. V. Kívánságát a jelen alkalommal 
nem teljesíthetjük.

M. Sz. Kísérje figyelemmel hirdeté
seinket.

B. Z. A beiratások csak is szep
tember hó i-én kezdődnek. Előbb nem lehet 
beíratni.

Vadvirág. A czikket nem kö
zölhetjük.

Olvasó. A kívánt ügyet annak 
idején ismertetjük.

Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák Neu
kirchen (Alsó-Ausztria). Az autirheuma- 
tikus és antiarthritisch vértisztitó thea felta
lálójának. Vértisztitó koszvény és reuh- 

matismunsi
Midőn itten nyilvánosságra lépek, teszem 

ezt azért mivel első sorban kötelességemnek tartom 
Wilhelm neukircheni gyógyszerész urnák, szívélyes 
köszönetemet nyilvánítani, azon jó szolgálatokért, 
melyet vértisztitó-theája fájdalmas rheumám ellen 
tett, és így másoknak is, kik ezen borzalmas be
tegségbe esnek, ezen kitűnő theára figyelmüket 
felhívjam. Nem vagyok képes azon gyötrelmes fáj - 
dalmakat mit 3 éven át minden időváltozásnál tag
jaimban éreztem leírni és a melyektől sem gyó
gyító szerek, sem a Bécs melletti badeni kénfür- 
dők használata megszabadítani nem tudott. Álmat
lanul fetrengtem éjeleken át ágyamban, étvágyam 
fogyaténossága folytán kinézésem szemlátomást 
rosszabbult és testi erőm megfogyott.

Fentnevezet theáknak 4 heti használata nem 
csak fájdalmaimtól szabadított meg, hanem testi 
állapotom is lényegesen javult Hat hete,hogy nem 
használtam már és fájdalmaim nem ismétlődtek.

Erősen meg vagyok győződve arról, hogy 
mindenki ki ily betegségben szenved, ezen thea 
használáta után Wilhelm Ferencz urat, — mint én 
áldani fogják. Gyógyszertárakban kapható.

Kitűnő tiszteleti

Butschin-Sterlitz grófné,
ezredes neje.

Főraktár Brassóban: Jekelius Ferdinand 
gyógyszertárában.
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elsőrangú [orvosi tekintélyek nyilatkozatai szerint a legmeg
bízhatóbb _és feltétlenül ártalmatlan óvszer urak és hölgyek 

számára.
Ara tuczatonként eredeti párisi csomago lásban :

Több mint ütvén óv óta sikerrel használatik!

'a 05 O 
S

c 
s

Gummi elsőrendű gyártmány................... 0.80 6.
Halholyag kiváló finom minőség . , . . 2 8.
Capottes americans (rövid) . . . . . 2. 5. -
Gyűjtemény uraknak igen czélszerüen dobozok 

bán összeállítva................................. 3.
Suspensorium................................................... 0. 50
Párisi női szivacsok (Safety-Sponges). . . 2.
Irigator teljesen felszerelve ... . . . 1.80 b. —
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Men- 

zinga tanár szerint ..................... 1.80 2.0 -
Vezető hozzá külön . . •.................. 15 —
„Diana-öv‘-, szab havi baj elleni köt. 3,50 5.50 

(minden hölgynek nélkülözhetetlen)

10 -
3.-
6. -

Megrendeléseket pontosan és discréten eszközöl;

§
cs. és kir. orvos sebészeti és mü kötszer gyáros

BUDAPESTEN, (Alapittatott 1878.)
IV.. Koronaherczeg-utcza 117. 432 (

Árjegyzék ingyen és bérinertve. *^41
14)

CG

A szépség 
emelésére, tőkéletesitéséie es mnmlasáia hgl nimól b 
teljesen ártalmatlan, vegyliszia és isíiméi.tes ké

szítmény a

Hatása meglepő.
Pár nap alatt szüntet szeplőt, májíoitot pörse 

nést pattanást, böraktat (mitesser) és minden más 
bőrbajt. Kisimítja a rauezokat es hiniióheiyeket, 
még koros egyéneknek is üde, bajos arezszme köl
csönöz.
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Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az 
arczon loVö ránczokat másságé által tüntetik el. Erre “i
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kiválóan ulkalmas a Margit-Créme. Ha az arczot 
naponkéUL Margit-Crémmel massirozzuk, nemcsak a 
szeplők, májfoltok és egyéb arcztisztátlanságok tűn
lek el, hanem a ranczok himlöhelyek és egyéb rend
ellenességek, melyeket öregség, gondok, betegség 
stb' okoztak.

Óvszer a nap és szél befolyása ellen.
Nappal is használható. Nagy tegely 1 forint 

kicsi 50 kr-
Margit hölgypor 00 kr. Margit szappan 35 kr. 
Margit fogpep (Zahnpasta; öU kr.

Rosetter hajregeneratur az ősz hajnak eredeti 
színét adja vissza 1 irt.

Hajszőkitő bármily hajat aranyszőkére fest 50 
kr. és 1 frt.

Tanochiniu pomade legjobb hajápoló és nő
vesztő 35 és 50 kr.

Világosvári Bohus bajuszpedrő délezeg, szép 
bajusz nevelésére 2o es 35 kr.

földes kelemen
Arad, Deák Ferencz-u. 12.

Bol- és külhoni gyógyszerészi és hygíenikus különlegességek 
kötszerek, todette czrkKek raktára.

Telefon 111 szám
Főraktár Brassón ; Klein V., bteiner T., Kelemen Per., 

Kugler Ed. gyógyszertárakban.
Raktár minden gyógyszertárban.

3 írton felüli rendelmények oérmentve küldetnek.
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Bolgárszeg Saguna sor 10 számú házban f. év Szép
tember 29-étöl

Egy szép lakás kiadó,
a mely áll két utczai és négy udvari szobából, konyha, egy 
szoox a cselédeknek, hiú, pincze és faszin tartozik hozzá, meg 
két grádics.r

Informatiók kaphatók az Albina fiókjánál.
-------- 1 ■«ntnlaidnnna • Trattnar 11. Nyomatott a

és az

Eszéki SZALVAFűR-SZAPPAN
Valódi minőségben csakis mint eddig, ezentúl is

ESZEKEN, felsövároa

DIENES C. J-féle
gyógyszertárában kászUi és megrendelhető.

Szeplőket és ni aj föl tokát
valamint az összes börtisziátalanságokat biztosan eltávolít

©

tégely kézpaszta

tégely valódi Spitzer-kenőcs 30 kr 
üveg valódi Spitzer-mozsdóviz 40 kr. 
drb. valódi Salvator-szappan 50 kr. 
doboz valódi lyoni rizspor
3 színben . . . , 50 kr. és 1 frt.

FIGYELMEZTETÉS I
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott véd 

jegygyei el van látva és kéretik a t. közönség csakis DIENES-féle 
eszéki kenőcsöt és szappant k rui és elfogadni, 151 (1 20 

Brassóban kapható : Koth Victor medve gyógyszertár, 
Jekelius. i ornung, Schuster, Klein és Kugler gyógyszerész 
uraknál

ÖO kr

Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek. 
Főnyeremény 504)00 korona

értékben
és több, kisebb nagyobb nyeremény, összesen

1006 nyeremény 100.000 korona értékben.
Egy sorsjegy ára 20 krajezár.

Az összes nyereményedet kívánatra 20% levonással azonna 
készpénzben beváltja Budapesten : a „Hennes" Magyar Általános 
Valtóüzlet_Részvény társaság, V. Borotya-utcza8-, vagy Szegeden : 
a »Szegedi Kereskedelmi és iparbank.

Ezen pénzintézetek a nyerő kívánságára készek az

50.000 korona értékű főnyereményt 
Egy hasoüértékü szegedi mintasze
rűen berendezett tanyai gazdasággal 

is becserélni
Húzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1899. 

szept. ÍÜ-en este 6 órakor.
Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, az összes 

dohánytözsdekben és egyébb elarusitó helyeken.
Víszoutelárusitók forduljanak a kiállítást reudező

Gazdasági egyesületek. Országos Szövetségéhez
Budapest, IX„ Üllöi-ut 25., Köztelek.

árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság ezennel Közhírré teszi, miként 

a község tulajdonai Képező, a községtől és vasúti állomástól 3 
kilométernyi cavoisagoaii fekvő nomokkóoánya, melynek ter
meké elismert valamint a videK lakosai altat is kedvelt kitűnő 
építőanyag es melyből a magyar aliamvasutak egy hosszú 
vonalán máig csakis ezen bányából szármázó kö használtatott
építkezési czelokra, loiyo évi szeptember no 15-ótől fogva hat 
évre újólag haszouüerbe adatik. A naszoubérbe adás folyó évi 
augusztus no lo en délelőtt nyilvános szoüeli árverés utján 
Apacza község irodájában lóg megtörtoum. Zárt, lU%-os bánat
pénzzel ellátott es orassovarmegye Apacza község elöljárósá
gához ezimzett írásbeli ajánlatok is eliugadtatnak, csakhogy az 
ajánlatban világosán kiiduiutendo, hogy a részletes feltételek 
ismeretesek s azoknak ajánlattevő magat aláveti. Az árygíezési 
feltételek a községi irodában a hivatalos órák alatt betekíntheW^X A

Apácza, 1899. évi juiius hó 26-án. A községi elöljáróság.


